Radicacion
Objetivos
Distinguir la radicacion como caracteristica de los exponentes fraccionarios.

Utilizar los radicales para afianzar la similitud con la potenciacion como operaciéon
inversa de ésta.

Resolver operaciones con exponentes fraccionarios, utilizando la racionalizacion
como herramienta de la simplificacion.

Raiz de un niUmero

La raiz de un nimero se representa genéricamente como %@ | donde n es lo que
llamamos indice de la raiz, representado por un niumero natural y la letra a que
representa el radicando o cantidad subradical.

Cuando se habla de raiz cuadrada %@ |, no hay necesidad de colocar el indice
dos al radical, porgue se sobreentiende al decir raiz cuadrada.

La radicacion es una operacion inversa de la potenciacion, de tal manera que para
determinar la raiz de un niumero se aplica la propiedad fundamental de
la potenciacion.

Hallar la raiz cuadrada de 36.
Para calcular esta raiz se debe buscar un nimero o niumeros que al elevarlos al

cuadrado sea igual al niumero al cual se le va a extraer la raiz. Para este caso serian
los nUmeros 6 y -6, que expresados como potenciacion sera:

B°=6x6=36 y (-6)°=(-6)x(-8) =36 luego entonces:
J36=6 v .f36=-6 estapropiedad se expresa en forma general como:

Si a e R, beR* entonces .Ja=b,< b?= 3, donde b es laraiz cuadrada de a.

&Ral’z cubica

Para calcular la raiz cubica de un nimero se debe buscar un nimero o numeros
que al elevarlos al cubo sea igual al nimero al cual se le va a extraer la raiz. Por
ejemplo, calculemos la raiz cubica de 216. Una forma practica y rapida de encontrar



un numero que elevado al cubo de como resultado 216 es descomponiendo este
namero en sus factores primos:

216
108
54
27
9

3

1
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216=2x3x2%x3%x2x%x 3=6x6%x6=6"

3
216=6° luego WG = 43 - T -4l -6
En forma general:

Si aeR, be R entonces 3\5 =b K b’ =4 dénde b es la raiz clbicade a.

&Raiz enésima

Teniendo como base la raiz cuadrada y cubica de un namero, para una raiz
enésima de un nimero se tendra en forma general que:

SiaeR. be R* entonces Na=b.< b"=3a,

donde b es laraiz enésima de a.

EJEMPLO:

? Calcular W

Se busca un numero 0 numeros que elevado al exponente 5 de 32.

Entonces:

32
16

8

4
2
1

32 = 2% luego entonces 32 =2
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Exponentes fraccionarios

Por la ley fundamenta de la radicacion:

nf W %_ s

Se deduce gue cuando el exponente del radicando es igual al indice de la raiz, el
resultado ser& el mismo radicando. Ahora para determinar cuantas raices reales
existen en una respuesta se deben de considerar los siguientes enunciados:

[ B
:} Sioae Ry noes un numero natural par, entonces a’ es la raiz
enésimareal dea, ysiaeR* y nesun nimeronatural impar, entonces a'™

eslaraiz enésima real de a.

@
:} SiaeR vy nesunnimero natural par, entonces a'™ no es un nimero real.

9.
“‘} Sia eR y nesunnimero natural impar, entonces a'™" es la raiz enésima

real de a.

EJEMPLOS:

1
® 1 - 4
IL, 4. 4
H}l 4«,‘81=814=(34)4=34= 53

[S8)

[ = 2 10
« 10 10 2 10 £ = 5
5& Y25m =N am =45 Ym =52m? =5m



Propiedades de la radicacion

. n
e Paracualquier exponente n € Z*, se cumple: 'Ma = g

e |araizenésima de un producto es igual al producto de las raices enésimas de
los factores que componen el producto:

Para cualquier exponente n e Z*, se cumple:

VavE =(asb P = giep= Vas U5

e | araizenésima de un cociente es igual al cociente de las raices enésimas del
dividendo y el divisor.

Para cualquier exponente n e Z*, se cumple:

1/n
" a 5 s 1/n ) n ,f_a
\’ b b 5 1/n n {'b

o Almultiplicar o dividir el indice de una raiz y el radicando de la raiz por un

mismo numero, el valor de la raiz no varia:

kn [ km

m
a =akn= n

a™  donde k € N

Si nes par, el radicando debe ser positivo para poder que exista una raiz

real.

@Reduccién de radicales al minimo comun indice

Para reducir varios radicales a un mismo comun indice, se halla primero el m.c.m. de
los indices de las raices y cada radicando se eleva al exponente que resulta de
dividir el indice comun entre el indice de cada radical.



Reducir al minimo comun indice los radicales:

9.

SP V. Yalty. YTa’
Elmecm de los indices 2, 3 yv 6 es 6. luego entonces.

Yty = at v =416 v’

o/ 7a’b =4/ 7a’b
Quedando asl reducidos los radicales a un mismo indice comun.

&Multiplicacién de radicales

Para multiplicar dos o mas radicales se multiplican los coeficientes y los
radicandos entre si, escribiendo este ultimo producto bajo el signo radical comun
para luego simplificar el resultado.

Multiplicar:

‘92(2 3 01
ST VB T yRT

Se multiplican coeficientes y radicandos entre si:

2 5 5 2
6 jax_3Sjax _SiaXx_3a .3 fax
2x \ a x\ga eg X (33)2 Xa ax

@Divisi()n de radicales

Para dividir dos o mas radicales se dividen los coeficientes y los radicandos entre
si, escribiendo este ultimo cociente bajo el signo radical comun para luego simplificar
el resultado.



Dividir:

v
:&4){ Ja'x® entre 2./a*x’

~ ax Ja'x?
2 a’x’

_ 4x a’x’
2 Ya*x®

2}(\/E
X

Racionalizacion
Racionalizar una fraccion algebraica es convertir la fraccion de denominador irracional en otra

fraccion de denominador racional. Al racionalizar una fraccién de denominador irracional,
desaparece todo signo radical del denominador. En la racionalizacion se presentan dos casos:

&Cuando el denominador es monomio

Se multiplican tanto el numerador como el denominador por el radical de la expresién, para que
el denominador se convierta en una cantidad racional.

2a
Racionalizar el denominador de: —W

Se multiplican los dos términos de la fraccion por j2ax porque esta cantidad

multiplicada por si misma da una raiz exacta, entonces:

2a _ 2a/2ax
J2ax  a/2ax4/2ax

_ 2a4/2ax _ 2a\2ax
{22 2 2 2ax
a X

Simplificando = % 2ax



6
Racionalizar el denominador de: ——
5 %N 3x

Se multiplican los dos términos por 3«;3 &e porque esta cantidad

multiplicada por 3«]3 X da una raiz exacta, luego entonces:

()
5 3/ 3x

63 9x2

5NIX -3 x?

6 %/9x °
50 Sﬂxa

~ 60'{9){2

5.3 -X

25%/9x *
5%

—2_092
5% A

@Cuando el denominador es un binomio

Se multiplican tanto el numerador como el denominador por la conjugada del
denominador y luego se simplifica el resultado.

Expresiones conjugadas

Son las expresiones que contienen radicales de segundo grado y que difieren unas
de otras solamente en el signo que las separan, es decir:

342 -7 la conjugada de la anterior expresion es: 342 +4/7



N— g B S
a& Racionalizar el denominador de: 2 + B - J0

Para este caso donde el denominador son tres radicales se debe considerar como
unbinomio  («2 + +5) - 410 . Ahora se multiplican los términos de la fraccién

por la conjugada del denominador que es  («2 + ~B) + /10 y se tendra:

B (11{5—\.’(5)(\5+\G+J1_U)
(245 -10)2+ 5 + 1)

(2 + 10+ 20 - a0 - (y5) - /50
(/2+5) - (o}

) 2+ 20 - 5- /50
(2) +2l2)d5)+ (Y5 - 10

~ 2f5-5d2-3  2/5-5{2-3
2+2410+5-10 910 <3

Multiplicando de nuevo, los dos términos de la fraccion por la conjugada del
denominador:

_(245-542-3)(210+3)
(210 -3)2410 +3)

4450+ 64510420 -15¢2 - 6:10- 9
(20) -32

2042 +645 - 2045 - 152 - 6410 -9

4.10-9
_52-1445-6410-9
40-9

52144564109

31
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MATEMATICA RECREATIVA

| B

La esfera del reloj

Has de dividir la esfera del reloj en seis partes iguales, de modo que en cada
parte, la suma de los nimeros sea la misma.

El viaje en avion

Un avidn recorre la distancia de 350 Km. en 1 hora y 20 minutos. Sin embargo al
regreso la misma distancia la hace en 80 minutos.

? ?

Como es posible esto



